

給 112 新生家長的一封信

親愛的家長您好：

我是您寶貝一年級的老師孟繁昀，歡迎你們來到一年 12 班的大家庭。相逢相識自有緣，希望在未來的兩年裡，我們能合作愉快，同心為孩子的教育而努力，讓孩子奠定紮實的學習根基，擁有更豐富的實力，進而邁向更璀璨的未來。

9 月 1 日（三）是開學日，請記得當天 **7:40—8:00**，帶您的寶貝（記得帶水壺、書包、鉛筆盒）到**二樓**一年 12 班教室報到，**當天中午 12 點放學**。隔天(9/2)起請家長送孩子到校門口，讓孩子自己進教室。

雖然現在的小朋友幾乎都念過幼稚園，適應上應該沒有太大問題，但因疫情的關係，在家中也待了好一段時間，所以需要給孩子一些上小學前的準備，麻煩家長在家中能和孩子聊聊小學生活，讓他們有簡單的認識（要講好的方面，以免孩子害怕上學）。老師期待與您的孩子相見，以下告知家長班級事項，希望您協助孩子做好以下準備：

一、學校作息：

1. 建議讓孩子吃完早餐再上學，以保持良好的精神與體力，教室內外不提供吃早餐的位置。
2. 上學進教室時間為 7:35--8:00(8:00 後算遲到)，每週一、三、四、五半天課於中午 12:00 放學。

每週二上全天課，可訂學校營養午餐（一學期交一次費用），桶餐方式供應（每週二自備餐具，帶不鏽鋼便當盒和不鏽鋼湯匙，未帶餐具者學務處可借用一次性餐具）；或自備午餐（用不鏽鋼餐盒到學校蒸飯）；或由家人送午餐，但不可送到教室（可約在校門）。整天課下午 4:00 放學。使用過的餐具，不在學校清洗，請帶回家處理。

3. 學生請假：臨時病假可用簡訊或 line 通知老師（若學生身體不適晚到也要），如果已知知道請假日期，可先用聯絡簿告知。

二、開學當天事宜：

1. 開學日可讓孩子著便服到校，之後遇體育課當天穿學校運動服（課表 9/1 發），其餘均可穿便服。
2. 開學日當天，請家長務必帶著您的孩子準時上學，並請家長攜帶一枝藍筆，方便臨時填寫各項資料，以及幫孩子檢查新課本、新習作和作業簿，並寫上班級和姓名及座號。（所有課本、習作、簿本當天都不帶回家，以後書包內也只放當日的功課）
3. 不鼓勵小朋友使用「拉桿書包」，一方面希望小朋友徹底做到書包減重的工作，一方面避免意外發生且教室內空間也不夠。

書包內可先準備彩色筆(24 色為宜)、彩色鉛筆(24 色為宜)或旋轉蠟筆、安全剪刀、膠水、墊板、拉鍊式筆袋(勿鐵式鉛筆盒)，筆袋放三角鉛筆(最好是粗的)5 枝、橡皮擦(不要太小、家中也要備用幾個)、直尺(15 公分)、兒童輕便雨衣 1 件、大包抽取

式衛生紙、孩子生活照 1 張(4*6，橫式)、塑膠袋放入簡便換洗衣物一套(含內褲)。

〈以上個人物品可自行貼名字或在開學日當天用老師準備的姓名貼紙貼上，以避免混淆或遺失〉，物品都放在教室後方編有「座號」的置物櫃中不用帶回，以便配合課程使用。

- 小朋友放學的路隊分為前門(就是校門，由老師帶)及後門(就是操場旁邊的門，由六年級學生帶)，麻煩家長先考量孩子課後時間安排，開學當天再告知老師，以利隊伍之編排，也請家長和安親班事先和小朋友約定好接送位置，導師無法代為協助將孩子送去安親師指定的地點，務必叮嚀小朋友未見到家長或安親師不可自行回家。也請自行接送的家長，剛開始千萬不要遲到讓孩子等太久，孩子會沒有安全感且危險。
- 開學當天不用馬上進教室(8:00 前進就好)，先帶孩子去認識 1 樓的健康中心，離教室最近的廁所和飲水機，或利用假日先到學校認識環境也可以(如果保全願意讓家長帶孩子進)。
- 因老師不知道孩子的身高，開學當天先坐在臨時位子，等全班到齊了再依照身高重排座位，請不要擔心。
- 新生家長座談會：9/1 早上 9:00 在總務處旁的 2 樓演藝廳舉辦，請踴躍參加，勿駐足教室門口影響上課。
- 9/1 會發下多項學生基本資料請帶回家填寫完整，9/3 前交給老師彙整。可先影印預防接種紀錄卡(黃卡)

三、愛的叮嚀：

- 要捨得孩子在學習中接受磨練。建議在這段時間要給孩子的心理建設就是：學會不依賴，學會如何解決問題；需要老師幫忙時，下課找老師明確說出需求，上課舉手讓老師知道，而非哭鬧情緒反應。
不要讓孩子帶手機上學，如果孩子攜帶智慧型手錶，請告知孩子不要隨意打電話給家長，家長有重要事要聯絡時，請利用下課時間。
- 通常家長越信任老師的，孩子也會受影響！所以不管您對孩子的老師喜不喜歡，在孩子的面前要多說老師的好話！也要叮嚀孩子在校要專心注意聽老師說話。
- 公立的小學，硬體設備不如私立，已經上慣舒適學前教育機構的孩子，會有一段適應期。學校的廁所是蹲式廁所，和家裡的坐式馬桶不一樣，通常老師剛開學會教，但家長可以先教小孩怎麼上。(學校也有坐式馬桶，但不多)
- 在小學中，一個班一節課中通常只有一位老師在教室，與幼稚園不同，所以老師有時分身乏術照顧不周，也請見諒。
- 可以和孩子多聊聊小學生活和幼稚園生活有何不同，讓孩子有心理準備。
- 利用開學前教孩子簡單打掃工作、擦桌子、洗抹布、擰抹布、整理書包、摺衣服、晾雨衣。

7. 孩子到校上學，可學到不同的知識，交到許多新同學，要學習快樂過「團體生活」。
8. 因孩子對校園不熟悉，所以下課時會禁止到一樓玩，以免迷路回不了教室。
9. 老師成立班級群組的用意是：有些家長是第一個小孩念小一，對於小學生活、課業會有不了解的地方，可以在此詢問老師或有經驗的家長，所以不討論學校或班級以外的事，也不批評家長、小孩或每一位教 112 的老師。

感謝大家有耐心看完

敬祝 闔家平安！

孟老師敬上 110.08